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= Izpitna pola 1 =

Sobota, 29. avgust 2020 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemi¢ni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek, racunalo in geometriisko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo tako, da obkrozite ¢rko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite 3e list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 toCkami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 1 prazno.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje

tezni pospesek

hitrost svetlobe

oshovni naboj

Avogadrovo Stevilo

sploSna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
elektri¢na (influencna) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota

lastna energija atomske enote mase

masa elektrona
masa protona

masa nevtrona

Gibanje
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Elektrika
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Nihanje in valovanje
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Moderna fizika
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S slike odcitajte premer evrskega kovanca in dolocite relativno napako meritve. Koliksna je
relativna napaka tako izmerjenega premera?

A 4%

B 0,1cm

C 08%

D 13mm 8 @ 10

1

Na vznozje tekocih stopnic, ki se gibljejo navzgor s hitrostjo 1,0 ms™', stopi peSec. V istem

trenutku priéne teci po istih stopnicah drugi pe$ec od zgoraj navzdol s hitrostjo 1,5 ms™' glede na
stopnice. Cez koliko ¢asa se sredata, ¢e je dolZina stopnic 15 m?

Srecata se Cez 10 s.

Srecata se Cez 15 s.

Srecata se ¢ez 30 s.

o O o >r

Ne srecCata se.

Slika kaze padajoce telo ob dveh razli¢nih ¢asih. Katero koli¢ino lahko predstavlja puscica na
sliki, &e zracni upor ni zanemarljiv?

A Hitrost. @
Maso.

Odmik od zacetne lege. @

Kineti¢no energijo.

KolikSna je frekvenca vrtenja Zemlje v primerjavi s frekvenco urnega kazalca na uri?

O o W

A Frekvenci sta enaki.

B  Frekvenca vrtenja Zemlje je dvakratnik frekvence urnega kazalca.
C Frekvenca vrtenja Zemlje je polovica frekvence urnega kazalca.
D

Frekvenca vrtenja Zemlje je 60-krat manjSa od frekvence urnega kazalca.

Vozitek vle¢emo po vodoravni podlagi z vledno silo F'y, kakor kaZe slika. Vozi¢ek se skupaj s

tovorom giblje enakomerno pospeseno. Tovor po vozi¢ku ne drsi. Trenje v kolesih voziCka je
zanemarljivo. Kateri odgovor podaja vse sile, ki delujejo v vodoravni smeri na vozi¢ek?

A VleCnasila.

B Sila lepenja med tovorom in vozi¢kom. B
C Vlecna sila in sila lepenja med tovorom in vozi¢kom.
D

Vle¢na sila, teZa vozicka in sila lepenja med tovorom in
vozickom.
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6. Vzvod z dolzino L je podprt na sredini. Levo od podpore je na razdalji L/4 utez z maso m,

desni konec vzvoda pa je pripet na vzmet s koeficientom k. Katera enacba pravilno podaja
raztezek vzmeti z, Ce je vzvod v narisanem poloZaju v ravnovesju?

A x:?—]‘g p
B x:ZL—g 4
C x=m2—‘{;€L — A ;k
D x:% .

7. Klokomotivi z maso 80 ton je pripetih 10 vagonov, vsak z maso 60 ton. S kolik§nim pospeskom
lokomotiva pospesuje vlak po vodoravni podlagi, Ce kolesa spodrsujejo in je koeficient trenja med
kolesi lokomotive in tracnic 0,67

S pospedkom 0,69 ms2.

S pospeskom 0,78 ms 2.

A
B
C S pospeskom 2,9 ms 2.
D

S pospeskom 5,9 ms 2.

8. Plin v zaprti posodi razpnemo na dvojni volumen, tako da ni¢ plina ne uide. Kaj se zgodi z maso
in kaj z gostoto plina?
A Masa plina ostane enaka, gostota se poveca.
B Masa plina se poveca, gostota ostane enaka.
C Masa plina ostane enaka, gostota se zmanj$a.
D

Masa plina se poveca, gostota se poveca.

9. 'V katerem primeru se bo telesu spreminjala gibalna koli¢ina?

A Telo na klancu miruje.

B  Sunek rezultante sil na telo je enak nic.
C Telo se giblje premo enakomerno.
D

Telo se giblje premo enakomerno pospeseno.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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A
B
C
D

A

B
C
D

A

B
C
D
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10. Telo se giblje po vodoravni podlagi in nanj delujejo teza, sila trenja, pravokotna sila podlage in
vle¢na sila. Telesu hitrost naras¢a. Kateri odgovor pravilno nadomesti X in Y na sliki?

Telo

Sila: tefa 1( sila tienja
Delo sile je: nic¢ pozitivho Y

X — pravokotna sila podlage, Y — pozitivno.
X —vle€na sila, Y — negativno.
X — pravokotna sila podlage, Y —nic.

X —vlecna sila, Y —nié.

11. MirujoCe telo z maso 10 kg spustimo, da pri€ne drseti po klancu navzdol. Ko pride do vznoZja
klanca, pot nadaljuje po vodoravni podlagi, kjer deluje nanj v smeri gibanja vodoravna sila 5,0 N.
S kolikSno hitrostjo se telo giblje po 5,0 s gibanja po vodoravni podlagi? Telo je pricelo drseti z
viSine 80 cm nad vznozjem klanca. Trenje in upor lahko zanemarimo.

25ms™’
4,0ms™’
6,5ms"

7.5ms™"

12. Od Cesa je odvisna sila vzgona na kroglico z dano prostornino, ki je potopljena v teko€ini?

Od mase kroglice in teznega pospeska.
Od gostote tekoCine, teZnega pospeska in gostote kroglice.
Od teZe izpodrinjene tekocine.

Od teze kroglice.

13. Opazujemo gostoto nekega plina. Katera od spodnijih izjav ni pravilna?

Gostota plina se poveca, ¢e plin stisnemo.
Gostota plina se poveca, ¢e se zmanjsa tezni pospesek.
Gostota plina se zmanj$a, ¢e plin segrejemo pri stalnem tlaku.

Gostota plina se poveca, ¢e plinu povecamo tlak pri stalni temperaturi.

14 Potapljasko jeklenko so napolnili do tlaka 200 bar, pri emer se je zrak v jeklenki segrel za
20 °C. Koliksen bo tlak v jeklenki, ko se zrak v njej ohladi na temperaturo okolice?

220 bar
200 bar
180 bar
Ni dovolj podatkov.
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15.

16.

17.

18.

19.
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Diagram kaze temperaturo neke snovi pred, med in po faznem prehodu. Snov oddaja stalen
toplotni tok. Kateri fazni prehod prikazuje ta diagram?

A

B
C
D

Taljenje. T
Zmrzovanje.
Izparevanje.

Izhlapevanije.

3

=

Izkoristek nekega toplotnega stroja je 30 %. Katera izjava pravilno opisuje dogajanje v enem ciklu
tega toplotnega stroja?

A

B
C
D

Toplota, ki jo stroj odda, je 30 % prejete toplote.
Toplota, ki jo stroj odda, je 30 % dela, ki ga stroj opravi.
Opravljeno delo je 30 % prejete toplote.

Opravljeno delo je 30 % oddane toplote.

Trije razlicni naboji so postavljeni, kakor kaze slika. KolikSna naj bosta naboja e, in e;, da bo
rezultanta elektri¢nih sil na naboj e, enaka ni¢?

o O o >

V razli¢nih oddaljenostih » od nekega tockastega naboja merimo jakost elektri¢nega polja E.

e; = 4e,

€ € €3
61 = 463 @ @ @
ey = 2e 2r r ‘
e, = 2e;

Meritve prikazemo na $tirih razliCnih grafih. Na katerem grafu lezijo izmerki na premici?

A

B
C
D

E(r)
E(r2>
EG)

E(FZ)

Slika kaze Stiri upornike, priklju¢ene na vir napetosti. Ob nekaterih upornikih so oznacene
napetosti med prikljuckoma teh upornikov. KolikSna je napetost U, na viru napetosti?

A
B
C
D

Uy =17V
Uy =16V
Uy, =14V
Uy =11V

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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21.

22.

23.

24,
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20. Lokomotiva ima elektromotor, ki je priklju¢en na napetost 25 kV. KolikSen tok te€e skozi

elektromotor, ko deluje z mocjo 4000 kW?

A

B
C
D

0,16 A
6,3 A
160 A
6300 A

teCe elektri¢ni tok. Katera izjava o magnetnem polju v tuljavi je pravilna?

A
B
C

D

Gostota magnetnega polja v tuljavi je enaka nic.
Magnetno polje v tuljavi je homogeno.

Gostota magnetnega polja v tuljavi pada z
oddaljenostjo od osi tuljave.

Gostota magnetnega polja v tuljavi naras¢a z
oddaljenostjo od osi tuljave.

Po vodniku z dolzino I, ki je v magnetnem polju z gostoto B, teCe tok I. Kako mora biti usmerjen
vodnik, da bo magnetna sila nanj najvecja?

A
B

C
D

Vodnik mora biti vzporeden s silnicami magnetnega polja.

Tok skozi vodnik mora biti vzporeden s silnicami magnetnega polja in dolZina vodnika mora
biti veCja od premera vodnika.

Vodnik mora leZati pravokotno na silnice magnetnega polja.

Magnetna sila na vodnik je neodvisna od lege vodnika.

Kateri od pojavov ustvarja elektromagnetno valovanje?

A

B
C
D

Nihanje membrane zvocnika, ki je priklopljen na izmeni¢no napetost.
Nihanje strune.
Izmeniéni tok v Zici.

Antena, priklopljena na baterijo.

Vzmetno nihalo niha z amplitudo A. Kaj velja za premik in pot tega vzmetnega nihala v enem
nihajnem Casu?

o O o >

Premik je enak ni¢, pot je enaka 2A.
Premik je enak 24, pot je enaka nic.
Premik je enak ni¢, pot je enaka 4A.

Premik je enak 44, pot je enaka nic.
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25.

26.

27.

28.

20.

M2 0 2 4 1 1 2 1 1

Vzmetno nihalo je sestavljeno iz vodoravne vzmeti s koeficientom vzmeti k=10 Nm™" in

vozicka z maso 100 g. VoziCek se brez trenja giblje po vodoravni podlagi. Vozi¢ek izmaknemo

za 10 cm iz ravnovesne lege in spustimo. KolikSen je odmik vozi¢ka od ravnovesne lege, ko je
trenutna proznostna energija vzmeti enaka trenutni kineti¢ni energiji vozicka?

A 25cm
B 50cm
C 71cm
D 7,5cm

Osnovna frekvenca nihanja 0,70 m dolge strune je 30 Hz. KolikSna je valovna dolzina stojeCega
valovanja na tej struni pri osnovni frekvenci?

A 035m
B 070m
C 11m
D 14 m

Valovanje potuje iz sredstva A v sredstvo B. Hitrost valovanja je v sredstvu B vedja kot v sredstvu
A. Katera izjava pravilno opisuje valovno dolZino in frekvenco pri prehodu iz sredstva A v B?

A Valovna dolzina se pri prehodu poveca, frekvenca pa zmanjSa.

Valovna dolzina se pri prehodu zmanj$a, frekvenca pa poveca.

Valovna dolzina ostane enaka, frekvenca pa se poveca.

O O o

Valovna dolzina se poveca, frekvenca pa ostane enaka.

V kateri del elektromagnetnega spektra sodi valovanje z valovno dolzino 1 pm?

Sevanje gama.
Vidna svetloba.

Infrardeca svetloba.

o0 o >

Radijsko valovanje.

Na zaslonu opazujemo interferenéni vzorec laserske svetlobe, ki prehaja skozi dve ozki reZi. Kaj
se zgodi z vzorcem, Ce reZi priblizamo zaslonu?

A Valovna dolZina svetlobe v vzorcu se zmanj3a.

B Valovna dolzina svetlobe v vzorcu se poveca.

C Razdalja med sosednjimi oslabitvami se zmanjsa.
D

Razdalja med sosednjimi oslabitvami se poveca.

I ]
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30. Opazujete osebo z ocali in rob obraza vidite za o€ali oZji kot brez ocal. Katera o¢ala nosi oseba?

[ I

M2 0 2 4 1 1 2 1 1 1

A Ocala za kratkovidne.
Ocala za daljnovidne.

Ocala brez stekel.

O O W

Ocala z zbiralnimi leGami.

31. Koliko gramov soli (natrijev klorid) vsebuje 1,0-10?* natrijevih ionov?

A 50g¢g
B 10g
C 20g¢g
D 10kg

32. Kolik$na je energija fotona svetlobe z valovno dolzino 1,0 mm?
A 124 meV
B 124mJ
C 124.10*J
D

6,6-1073"J

33. Kaj imata skupnega nevtralna atoma ?®Mg in %’ Al?

Stevilo elektronov.
Stevilo protonov.

Stevilo nevtronov.

o o0 w >

Stevilo nukleonov.

34. Kaj je delec gama, ki nastane pri razpadu gama?

A Helijevo jedro.
Elektron.

Foton.

O o o

Nevtron.

35. Kaj je glavni energijski vir v zvezdah?

A VeriZna reakcija cepitve urana.
Cepitev lahkih jeder na protone in nevtrone.

Cepitev tezjih jeder na lazja jedra.

O O W

Zlivanje lazjih jeder v tezja jedra.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

=
L



‘a)isid au afjod oals A -aysid au afjod oals A -ayisid au afjod oAls A -ayisid au afjod oais A -ayisid au afjod oais A -ayisid au afjod oals A oysid au afjod oAls A

12/12



